

2012 世界末日真会来吗 可能还得等50亿年?

2012年到了,关于“2012末日”的说法又甚嚣尘上。“尼比奴”撞击地球、太阳特大风暴、天体重叠、南北磁极倒转……这样看上去“危言耸听”的末日理论到底有多假?近日,紫金山天文台研究员王思潮对“2012末日论”进行了详细的解读。“事实上,玛雅历法中的2012年只是一个纪年轮回的结束,并非世界末日。”王思潮说。

据《扬子晚报》



“2012末日”谎言1 小行星撞击地球

真相:“尼比奴”是上世纪60年代一部科幻作品的杜撰

在20世纪60年代,一部科幻小说在书中创造了一颗名为“尼比奴”的小行星,并说远古的苏美人预言,它将在2012年撞击地球。实际上,“尼比奴”小行星纯属杜撰,根本没有事实依据。

王思潮说,从1973年开始,美国、澳大利亚、中国、俄罗斯的天文台就已经先后投入力量搜寻地球的“太空杀手”。“太空杀手”就是指那些可飞到地球公转轨道附近的小行星和彗星。如果真有“尼比奴”

这样的小行星在2012年12月撞击地球,天文学家早就发现了。”

不过,王思潮也表示,虽然“尼比奴”是“天方夜谭”,但是小行星和彗星撞击地球的危险性确实存在。对于大小在140米至1000米的那些可以飞到地球公转轨道附近的近地小行星和彗星,估计平均5000年就会有一颗这样重量级的小行星撞击地球。“它很可能产生星击海啸,其灾害远大于2004年印度

洋大海啸,由于世界的经济中心城市大多在沿海地区,因此有可能造成全球性的经济瘫痪。”王思潮介绍说。

现在各国天文学家正努力在下次行星击海啸事件前,预测出与地球相撞的大中型小行星,一旦发现并证实,就可用火箭或飞船运载爆炸装置在小行星附近引爆,以改变其速度和方向,从而打赢这场地球太空“保卫战”。



“2012末日”谎言2 太阳特大风暴

真相:对地球有影响,但和“末日”是两回事

根据电影《2012》描述,世界末日的到来是由于2012年太阳进入异常活跃期,它发出大量中微子让地球内部温度猛增,引起大陆板块急剧移动和碰撞,并由此在全球范围内引发火山爆发、地震等超级地质灾害,最终形成高达1500米的超级海啸横扫全球,摧毁地球上绝大部分生命。

这个“幽灵”般的元凶中微子,究竟是什么?据了解,中微子是一种不带电荷的基本粒子,由恒星内部的热核聚变产

生,并对外高速发散。它的体积和质量都极小,具有较强的穿透能力,能自由地穿梭墙壁、铁板甚至地球等行星而几乎不发生任何变化。中微子虽然穿透能力强,但它基本上不和任何物质发生反应。据估算,每秒钟穿过人体的中微子多达几亿万个,但并不会对人体造成影响。抵达地球的中微子基本上完全穿透地球继续飞向太空。太阳活动带来的中微子数量变化,不可能像电影《2012》说的那

样会加热地球内部。

天文学家已经对太阳作了200多年系统的科学观测,了解太阳活动有平均11年的变化周期,即将进入的是第24个活动周期的峰年期。根据天文专家分析,第24期的太阳活动和以前的相比并无大的异常,加上地球有两个保护大气层和磁层,这就大大减轻了对地面公众生活的影响。因此,虽然大的太阳风暴对地球有影响,但这和地球到了末日是两回事。



真正的末日 太阳吞没地球

50亿年后,人类或已具备
开拓新星球家园的能力

2011年,随着电影《2012》的热映,“末日说”波及全球。实际上,当太阳从现在的稳定状态过渡到“年老版”红巨星时,体积会剧烈膨胀,甚至将地球吞没,这才是地球真正意义上的末日,不过这一切还要再过50亿年的时间,届时人类已有能力开拓新的星球家园。

为了大大减少今后重大灾难的损失,人类不仅要做好应急的对策研究,更重要的是做好前瞻性的研究和对策。“如果说,好的应急对策研究能减少一半的损失,那么好的前瞻性的研究和决策将减少十分之九以上的损失。”王思潮说,对灾难要有忧患意识,这种忧患意识应建立在科学基础上,要防患于未然,但不必恐慌。

王思潮,广东潮安人,中国科学院南京紫金山天文台研究员、UFO专家、行星天文学家。1963年毕业于北京大学地球物理系天体物理专业,随即开始在紫金山天文台工作。



“2012末日”谎言3 天体重叠形成黑洞

真相:太阳不可能穿过银河系中央

有一些星象学家认为,2012年将可能出现“天体重叠”,这种现象每26万年出现一次。根据“天体重叠”的预言,太阳在天空中的运行线路将会穿过银河系的中央。许多人担心这种天体错位将让地球处于更为强大的未知宇宙力量的牵引之下,会加速地球的毁灭,引起地球两极互

换,或是在银河系中心形成一个巨大的黑洞。

“这是无稽之谈。”王思潮说,银河系极其浩瀚,直径高达10万光年,这意味从银河系的一端发短信到另一端,即使以每秒30万光年的速度传送,也要10万年才能收到。而太阳只是银河系2000亿颗恒星中普通的

“一员”,它离银河系中心非常远,相距约33万光年。太阳在银河系以每秒250千米的速度绕中心旋转,运行一圈约24亿年。太阳运行很有规律,它在天空中的运行线路不可能穿过银河系的中央,就如同地球绕太阳公转已约有46亿圈,可从未绕转到太阳那里一样。



“2012末日”谎言4 南北磁极倒转

真相:多次遭遇磁极倒转,但人类并未灭亡

关于“南北磁极倒转”的说法,经常伴随着“2012末日”出现。王思潮介绍说,根据对历史上各地质时期岩石磁化方向的研究,科学家发现地球曾经多次发生磁极倒转现象。甚至

自地图“诞生”这几百年时间里,南北磁极的位置都漂移了几百上千米。

但是,磁极倒转是一个持续多少万年的缓慢过程,它的变化速度之慢使人类根本感觉

不到;而且,地球上几次大的生物大灭绝时间也和磁极倒转的时间不重合,在人类几百万年的进化史中,也多次遭遇过磁极倒转,但人类并未遭遇世界末日。